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A torzsai reform, ünnep
191! október 31.

A mi korunk, ha önzőnek is mondják, 
talán mégis több érzékkel bir az em­
beri erények megbecsülése és mélta­
tása iránt, mint a régebbi idők!

A torzsai reform, egyház ünnepe, 
oda vonzott a szép községbe, közel 
és távolról, igen sokat azok közül, kik 
tisztelettel és szeretettel viseltetnek az 
ünnepelt, Kármán Pál rcf. lekész, 
érdemes és kiváló egyénisége iránt!

Lapunk okt. 22-iki számában, mél­
tattuk a torzsai reform, templom fel­
avatásának 100-ik évfordulóját és nt. 
Kármán Pál torzsai lelkészkedésének 
50-ik évfordulója alkalmából, a kiváló 
lelkipásztor nemes tulajdonságait és 
érdemeit.

Most tehát, csupán az ünnepély le­
írására szorítkozunk és beszámolunk 
annak lefolyásáról :

Akit az Isten különösen szeret, an­
nak a jubileumára oly gyönyörű szép 
őszi napot ajándékoz, mint a milyen 
ez az örömnap volt!

Az évszázados templom, melynek 
tornya, még nem régen, egy elmúlt 
század viharvert patinájával volt be­
vonva : e napra, az ifjúság és üdeség 
mezébe öltözött. Úgy állt ott az újra 
renovált templom, mintha most várná

csak a felavatását és ehhez hívná a 
vendégeket.

A hófehér templommal szemben áll, 
a református papiak. Széles, tágas 
épület, mely máskor csendes és nyu­
godt. De, ma egy öreg emberpár 
örömteljes felindultsággal ébred benne 
és a család, mely ez örömnapon körül­
veszi, szeretettel készíti elő, a 91 éves 
aggastyánt, az ünnepélyre.

Reggel 9 órakor gyülekeznek a ven­
dégek a papiakban, hol az ünnepelt, 
ki a Fcrencz József-renddel van fel­
díszítve, állva fogadja a gratulációkat!

A református egyházi férfiak közül 
megjelentek: Petri Elek püspök-he­
lyettes (Budapest) Szabó Péter espe­
res (Piros) Kármán József a F.J.r. I. 
(az ünnepelt 86éves fivére) ref. leik. 
(Ujverbász) Arany Gusztáv a F. J. r. I. 
ref. lelkész (Pacsér) Keck Zsigmond 
ref. lelkész (Cservenka) Schneider Pál 
ref. lelkész (Beska) Glöckner Károly 
ref. lelkész (Ujszivác) Póth József ref. 
lelkész (Ujsóvé) Hettesheimer Henrik 
ref. lelkész (Marta, Pestm.) és Wein- 
mann Péter rcf. slelkész (Ujverbász).

A vármegyét dr. Buday Pál kulai 
főszolgabíró képviselte. A vidéki ven­
dégek teljes sorozatát lehetetlen volt 
feljegyezni. Tehát nagyon hiányos lesz 
a névsor amit leközlünk.

Kukáról résztvettek: dr. Buday Pál, 
dr. Schneider Károly (az ünnepelt

unokaöcscse) dr. Ortnay Kálmán, dr. 
Ott Ferenc, Berkovits Rezső es neje. 
Ott voltak többek közt: Kozma Dezső 
bfeketehegyi jegyző és Bányai Péter 
bíró, kit az ünnepelt 65 év előtt, mint 
keresztfiát, Feketehegyen keresztelt; 
Duptza Kálmán jegyző és neje (Boróc) 
Geyer Henrik (Cservenka) Hartmann 
Pál jegyző és neje (Sóvé) Müller ta­
nító (Cservenka) Stock Károly főginm. 
tanár (Ujverbász) és még számosán, 
a családtagokon kiviil.

Az egyházi ünnep 10 órakor kez­
dődött, s talán ezer ember szorongott 
a templomban, amikor az ünnepelt 
— és nagy kísérete helyét elfog­
lalta. Schank Henrik torzsai ref. tanító 
keze alatt, felbúgott az orgona és a 
hatalmas vegyes kórus, az egész gyü­
lekezettel. elénekelte a „Komm heili­
ger Geist“ és „W achet auf, erhebt die 
Blicke“ kezdetű egyházi énekeket. 
Ezek végeztével Szabó Pék r rcf. es­
peres megható magyar imát mondott 
és annak keretében méltatta az ünne­
peltet és a torzsai ref. egyházközsé­
get. Ezt újra egyházi ének követte.

Amidőn Klepp Péter torzsai ref. 
segédlelkész a szószékre lépett, hogy 
az ünnepi beszédet elmondja, min­
denki várakozással és nagy érdeklő­
déssel fordult a fiatal lelkész felé. Az 
a tartalmas és ékesszólóan előadott 
német beszéd, melyet tőle hallottunk
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A honfoglalás után két századra már 
százával virultak itt a községek, s úgy lát­
szott, soha meg nem rendül a népesség és 
jólét életereje. De másként történt.

Jött a tatárjárás.
És a gazdag, beépített vidéken végig- 

szágúldott a kard, a tűz. Gyász és jajszó, 
majd temetői csönd kelt a nyomán.

Bácska földjének végzete ismétlődött újból.
De a nemzet ősereje kiforrta a sebet s a 

nagy nemzeti törzsök, száz vessző csonkja 
helyett, ezernyi sarjai bocsátott. Uj családok 
tömegesen vándoroltak be a kövér vidékre, 
új hajlékok épültek az üszkös romok helyén.

Majd megépült Bodrog vára, Bács vára, 
Titel vára, biztos véghelyei a magyarság­
nak, a kereszténységnek. S körülöttük, vé­
di Imiik alatt, minden rögöt birtokba vett a 
keresztény magyar nép.

Századok tehenek el erőteljes, szinte tul- 
erős fejlődésben. Bácska nagyurai, a leg­
hatalmasabb főurak lőnek ; s boldogan élt 
itt a köznemesség és sűrűén a magyar job­
bágy is. Bácska a Hunyadiak korában már 
megint az ország legjobban lakott vidéke. 
Mátyás király uralkodása alatt itt 12 vár,

28 város, és 529 helység volt békés lakó­
helye a magyarságnak. 498 jelentékeny bir­
tokost említenek e tájon okleveleink, akik 
közül sokan egész uradalom fölött rendel­
keztek és számtalan történeti adat bizonyítja, 
hogy e földnek egész lakossága tiszta ma­
gyar volt.

Ismét ott lebegett ez áldott térségek fö­
lött a boldogság délibábja, amely örök bé­
két és zavartalan fejlődést tükrözött a légbe.

Am megjelent keleten a nagy viharfelhő 
első foltja, amely nemsokára az egész ke­
leti eget zivatarral borította, amelyből az­
után szakadatlanul áradtak Európára, a mű­
velt nyugatra, a vészes viharok.

Hazánk volt a védő hegylánc, amelyen e 
viharok kitombolták magukat és megtörtek 
rajta.

És Magyarországnak e vésszel szemben 
Bácska volt a legszélsőbb védőbástyája. 
Századokon át Bácska lett a viharok or­
szágútin. Rajta özönlött fel a förgeteg, a 
melyet a tél zúdított reánk. Tatár, török 
mind itt özönlött fel. Innen indult az ország 
többi részére az ellenség dúló árja és itt 
két évszázadon ál szinte táborhelyet tartott.

Oh szomorú Bácsország, mely annyiszor 
lett a megrendítő csapások es pusztulások 
színhelyévé. Es mégis áldott ország, mert 
a csodás erejű talaj szinte nem hirt kime­
rülni. Ili csak néhány évtizedes pihenőt 
kapott, már megint meglepően pótolta min­

den veszteségét s egyre-másra gyűjtötte az 
új lakosokat. De az. ádáz. ellenség soha ki 
nem fogyott, soha meg nem szűnt; nem 
adott időt a megerősödésre. I i meg új 
emésztő áradata szakadatlanul itt zúgott, 
hömpölygőit a Duna-’l sza közén, einber- 
nélklili kopár sivatagokká pusztítva azt.

Temető lett Bácska földje. Rémes temető.
Gyász borúi lelkünkre, ha a moh - si veszt 

idézi föl az emlékezet.
Elfelejtett községnevek, félczvrnyi falunak 

üres, tartalmatlan betűben fönnmaradt new 
minden g\ászharangnál szomorúbb sirat-'. 
Ezernyi ezer előletek holtraválásat hirdeti.

Hol van a nép, amely megeh gült szívvel 
szántott barázdát a kövér ugaron? Hol a 
szántóvető, ki tele kézzel hintett magot a 
televény földbe, hogy húszszoros áldást 
várjon rá az égből ? Oh hol vaunak az el 
pusztult nemzedékek remélt ivadékai, akiket 
csírájukban ölt el a pogány ?

Hol van a honszerzü mag)arság baszk 
nemes viraga, amelv talán seb -I sem dís 
lett oly szépen, mint e termékeny vük ken

Nincsenek. Elhúllottak. Mind egy lábig 
Mind egy szálig.

Bácska szomorú sorsa ekkor Ion I-.:g> 
szosabbá. A rajta át, meg átrohanó idegen 
nép nemcsak elpusztította, nemcsak veszni 
hagyta, hanem századokon át megakad.i 
lyozla, hogy élet takadjon ízen az áldott 
földön. ‘ ' I i\tatjuk

Lnf)mik nini száma (> oldal



és amelyben az ünnepeltet a bibliai 
Abrahámhoz hasonlította, aki Istené­
vel szemben mindenre kész volt — 
az egész gyülekezetei mélyen meg­
hatotta.

I 'tana Keck Zsigmond cservenkai 
ref. lelkész mondott szép német imát 

áldást osztott. Az erre következett 
! z! ének után Schneider Pál bes- 

i t. lelkész megkeresztelte a 2 he­
lm rét, Schick tide torzsai 

fiát 1 innék végeztével pedig 
•! Károly ujsziváci ref. lelkész 

it isser I lenriket — Klein
Katalinnal.

: ■ volt, midőn az ünnepelt 
■-oi it lelkésztársainak kiúsz­
ni veknek Róth József ujsóvéi 

I! óv. és Weinmann Péter uj- 
•vgédlelkész osztották ki az 

úrvacsorát.
i ének, majd Kármán Pál 
. étkezték* ezután. A megható 
Hymnus eléneklesével nyert

befejezést.

A társ isebéd, 1 óra után, a Köz- 
állodáhan volt. Az összes be­

tegekben közel 200 személy ült 
asztalhoz. Az ebéden nők is részt- 
vettek.

X tel .íVv.ontök sorát Szabó Péter 
esperes nyitotta meg, Őfelségére mon­
dott szép beszédével, Europa atyjá- 

felsi’-ges királyunknak ugy- 
két gyermeke van: Ausztria 

Mag} tirország és e két gyermeke 
- . kell neki egyforma szeretettel 
g /:. igot tenni. . - . A beszédet állva 

>11: ma meg a társaság és zajos él­
ne : honorálta. Putri lilék püspök­

it -Kettes, az ünnepelt Kármán Pál ér­
ieméit méltatta hatásos felköszöntö- 

jt-ivn Kármán Pál meghatva mondott 
• s/'meivt az ünneplésért és Pál apos- 

■ . v..a idézi: „Munkálkodtam és 
I-. tái adlam ; most békességért és 

szervtetért künyörgök“ kívánom
hogy meg-

eni.eilésiiket megéljék jó erőben és
Igészsegben!

K/után dr. Huday Pál kulai föszol- 
ibiro mondott tartalmas és szónoki 

névvel előadott felköszöntöt Kármán 
Palm \ mély hatást keltett íclköszön- 
töt ide iktatjuk :

.Mél\ tisztelt Hölgyeim és Uraim!
I k"/o ;e ma nevezetes, fényes,

■ tt-s jellegű ünnepet ül.
M. ■ epli ic'ormátus templomának HK) 

iliását I s lelkészének ezen Isten 
kim való lelkcszkedésének 50 éves 

ran. éulenmát. Ha a nemzetek történel- 
> ek lapjait szemléljük, ott fogjuk látni, 

g> s.ik tzon nemzetek Iort.ik a létérti 
lemben Inlyöket meg,illám és csak 

’i népek bírtak az elet nehézségeivel 
' ileni. ikik erkölcsi alapon állottak, 

o' nyíltan he is vallották és aszerint cse- 
iv illek. Torzsa községe is ez alapon állt 

s zeit emelte az Urnák hajlékát, mely már 
100 év óta áll fenn és hirdeti az Úrnak di­
cséretét.

100 év egy egyház életében még nem is 
">Y n 'gy idő, inig az 50 év egy ember éle­
tében nagy időt számit, különösen ha azt 
az 50 évet az Ur szolgálatában tölti el.

l élekemelő i mai ünnepnap, a templom 
too év >ta áll fenn és nagytiszteletü Kármán 
l’al úr ötven év óta hirdeti benne az Isten 
igéjét.

Mily nagy kegyelme az Úrnak, mily vég- 
hctvtlcn szeretete a Mindenhatónak, hogy

az ő öreg szolgáját ily magas korral és 
testi lelki épséggel áldotta meg.

Uraim. Igazán nehéz megindultság nélkül 
szólni és méltatni annak érdemeit, ki ennek 
a községnek 50 év óta lelkésze, de ha ural­
kodhatnék is magamon és ehhez szükséges 
szónoki képességgel rendelkeznék is, még 
sem kísérelném meg, mivel tudom hogy 
közismert szerénységét sérteném meg, ha 
hosszú és nyilvános életpályáján szerzett 
érdemeit, kifejtett munkásságának gyümöl­
cseit felsorolni akarnám, mert tudom azt, 
hogy kifejtett munkássága és szorgalma so­
hasem számított egyeli jutalomra, mint arra, 
amit a boldogító öntudat, a jól be végzett 
munkának salaktalan tudata nyújt.

S ha mégis a múlandóság szárnyain el­
röppent, borúit és derült éveinek medrébe 
tekintünk, ott látjuk r gyogni a haza, az egy­
ház, az emberiség, a társadalom és Torzsa 
község érdekében kifejtett munkásságának 
és lángoló hazaszeretetének erényeit, a me- , 
lyekért szeretett királyunk kegye, kitüntetés 
alakjában, vissza is sugárzott reá.

Uraim! Nem folytatom tovább, hanem az 
Úrnak öreg szolgájához fordulók és kérem 
öt, imádkozzék az l rlioz; hiszen lehetetlen, 
hogy az Úr meg ne hallgassa azt a szolgá­
ját, ki neki egy egész emberöltőn át hűsége­
sén szolgált. Imádkozzék felséges Urunkért, 
imádkozzék hazánkért, imádkozzék mind­
nyájunkért, mi pedig imádkozni fogunk Ön­
éit, hogy drága életét a Mindenható az 
emberi kor legvégső határáig tartsa s bol­
dogságban éltesse!

hantivr Gusztáv Adolf torzsai ág. 
ev. lelkész, a kiváló szónok, német 
nyelvű beszédben ünnepelte Kármán 
Pált. Mi lelkészek — úgymond — 
útmutatók vagyunk. A valláshoz tar­
tozik a szeretet is. A lelkész barátja 
a szegénynek, a betegnek, az özve­
gyeknek, az árváknak és az elhagyot­
taknak. 30 éve, hogy én együtt mű­
ködöm itt az iinnepelttel, ki egész 
életét feláldozta a szeretet oltárán. 
Mi egymást kölcsönösen bátorítottuk, 
vígasztalaik. Karmán Pál most ünnepli 
egyházközségével az aranylakodalmát, 
kívánom, hogy a g y é m á n t lakodal­
mat is elérje! A hatásos beszédet 
zajos éljenzés követte. Dr. Ott Ferenc 
kulai ügyvéd a jelenlevő lelkészekre 
mondott tartalmas és tetszéssel foga­
dott felköszöntöt. Dr. Tessényi Pál 
torzsai községi orvos, ki már 30 év 
óta háziorvosa az tinnepeltnek, felkö- 
szőntöjében az ünnepelt magas korát 
és jó egészségét annak tulajdonítja, 
hogy természettől fogva rendkívüli 
hygienikus érzékkel hirt; életmódja, 
phisikai élete mindig tiszteletreméltó 
volt. Az ifjúság tőle vegyen példát. 
Végül zajos tetszés közt, az ünnepel­
tet' éltette.

A felköszöntök sorát Petri Elek ref. 
püspökhelyettes fejezte he, egy finom 
humorú felszólalással: Sokszor felve­
tették — úgymond a kérdést, váj­
jon vannak-e a mennyországban asz- 
szonyok? Fürre valaki azt felelte, hogy 
nem lehetnek, mert valahol meg van 
írva, hogy „a mennyekben lön félóráig 
nagy csendesség“! De, hogy a 
földön ük a boldogság alapítói, az 
kétségbe nem vonható. Az ünnepelt 
is, kiváló nejének köszönheti boldog­
ságát, odaadó figyelmének és szere­
tedének a magas életkorát. Kármán 
Pá Inét és a társaság asszonyait 
élteti!

Az asztalbontás és búcsúzás után, a 
vendégek legnagyobb része a 41 órai 
vonattal elutazott.

A megható ünnep emléke, hosszú

időn át élni fog a községben, a hí­
vekben és mindazok lelkében, kik azon 
résztvehettek!

Nem zárhatom azonban be soraimat 
anélkül, hogy meg ne emlékezzem 
arról a körültekintő és nehéz munká­
ról, melyet Klepp Péter torzsai ref. 
segédlelkész az ünnepély rendezé­
sével végzett. Jutalmát az ünnepély 
szép lefolyásában és a résztvevők 
igaz elismerésében lelheti.

BÁCSKAI

I)r. Konca János jegyzőtől.
IV.

Szó kellene, hogy essék még a jegyzőknek 
a peres eljárásban elfoglalt helyzetéről. Ez 
azonban oly kevés, vagy inkább semmi, hogy 
nem igen van mit megemlítenünk a kisebb 
polgári peres eljáráson kiviil, melyet a jegyző 
államjogi működésénél érintettem.

Hátra van még a jegyző, mint a pénzügyi 
jog körében cselekvő szerv.

Itt méltán dicsekedhetnek a községek 
jegyzői azért a kiváló pozícióért, mely nekik 
az állami, törvényhatósági és községi bevé­
telek biztosítása terén jutott munkában és 
kötelességben. Jogosultságban már kevésbé 
vannak megterhelve.

Hanem félretéve az iróniát, fontos szerepe 
van a jegyzőnek a pénzügyeknél. Hiszen 
minden adó felosztással, adókivetéssel cgy- 
egy a polgárokat vagyonában érdeklő ha­
tározatot produkál, melynek jogkövetkez­
ményei lehetnek s mely ellen jogorvoslattal 
való élésnek van helye. A mit közönséges 
értelemben csak adókivetésnek fognak fel, 
az állami akaraton alapuló hatósági határozat, 
mely ha lelkiismeretlen vagy gondatlan volt 
a jegyző az adózó polgárt vagyonában 
rendítheti meg.

Bár az adók biztosításánál, beszedésénél 
tág hatáskör van biztosítva a község elöl­
járóságának, illetve a jegyzőnek, mégis a 
méltányossággal ritkán párosuló felelősség 
olyan horribilis nagy, hogy a közjogi helyzet 
csak terhére van a község jegyzőjének.

Itt a jegyző úgy jelentkezik, mint az állam 
pénzügyi akaratának érvényesítésére szerve­
zett elsőfokú hatóság, melynek a felekre 
esetleg sérelmes intézkedései a pénzügyigaz­
gatósághoz felebbezhetök vagy más jogor­
voslattal orvosolhatók.

A pénzügyi közigazgatásban közjogi hely­
zetünk annyira exponált és tág, hogy összes 
jegyzői ténykedésünk legalább 50 százalékát 
teszi ki.

Megmérhetetlen azonban annak az erkölcsi 
és tekintélyben szenvedett sérelemnek nagy­
sága, melyet az által szenved a jegyzői kar, 
hogy a szeretedének, ragaszkodásának jegyé­
ben megválasztott jegyzőben ténykedésének 
első pillanatától az utolsóig nem tud, nem 
képes mást látni, mint az adó végrehajtót, 
a vagyonfosztogatöt s bizony emberfeletti 
erő és igen kifinomult tapintat kell ahhoz, 
hogy a pénzügyekben ránk ruházott közjogi 
jelit get a vezetésünkre hízott nép szeretedé­
vel, becsültetésével együtt a jegyzői állásnak 
nem igen támogatott tekintélye számára 
megőrizni tudjuk.

íme ismertettem szerény tehetségem szerint 
közjogi helyzetünknek dióhéjba foglalt észre­
vételeit. Azt hiszem, valamennyire kidombo­
rítottam azt, hogy eddigi közjogi helyzetünket 
nem annyira alkotmányunk, törvényeink ren­
delkezéseinek köszönhetjük, mint inkább 
a hosszas gyakorlat által kifejtett jogszokás­
nak.

S hogy ez megtörténhetett, annak oka egy 
felöl magasabb képesítés és önképzés, de 
másfelől a kitartó, becsületes munka, mely 
a társadalom figyelmét hébe-hóba a jegyzői 
kar felé irányította.

I s itt végezetül engedtessék meg nekem 
egy szerény tanácscsal élni, azzal ugyanis, 
hogy folytassuk munkálkodásunkat ezután 
is azzal a céllal és Inizgósággal, mely a 
jegyzői karra a becsületes munkának, állá­
sához mérten fejlesztett tudásának tekinté­
lyes jegyét üti s előbb-utóbb meghozza a



teljesebb és a kötelességgel arányosabb köz­
jogi helyzetnek gyümölcsét. Mert nekünk 
magunknak kell megteremteni azt a hely­
zetet, melyben az állam jövendő törvényho­
zása jogos igényeinket kielégíti és ránk meri 
hízni a mostaninál bizalmasabban hatalmá­
nak, jogainak kedvezményeinek zálogát.

Vége

HÍREK
Halottak estéje. Mindenszentek napján 

d. u. virágdíszt öltött a temető és megélén­
kült a kegyeletüket leróvók sokaságától. A 
templomban és a temető bejáróinál úrasz- 
szonyok gyűjtöttek a tüdővészesek szana­
tóriuma javára 1-1 virágszálat a sorvadó 
élőhalottak javára, mely 1-40 K 53 ft ered­
ményezett. Este fényárban állt a temető, mely

évre impozánsabb lesz. És mégis van va­
lami, ami visszataszító a halottak birodal­
mában, a temető ezen szent estéjén. Az 
ifjúság oly rakoncátlanul viselkedik, hancú- 
roz, zsibong, égő cigarettával jár-kel, lökdösi 
a bandukoló öregeket, sőt még virág«.t és 
gyertyát is lop a sírokról. Hát nem lehetne 
ezen a bajon segíteni ? Vagy minek járkál 
ott a rendőrség, ha bekötött szemmel nézi 
mindezeket ?

Halálozás. Latinovits Pál ny. főispánt, 
országgyűlési képviselőt es családját nagy 
veszteség érte. Legidősebb fia: ifi. Latino­
vits Pál a Bácsmegyei Agrarbank volt vezér­
titkára, m. hó 28-án egy kolozsvári gyógy­
intézetben, 33. életévében meghalt. Tetemét 
Borsódra szállították, ahol nagy részvét 
mellett a családi sírboltban helyezték örök 
nyugalomra.

Haláleset. Herr Ödön nyug. ginin. tanár 
hosszas szenvedés után f. hó 1-én 57 éves 
korában elhunyt Nagybecskereken. Kersch 
Mihály plébános, Grünfelder Antal és neje 
Kulán, sógorukat gyászolják az elhunytban, 
aki özvegyet és 2 gyermeket hagyott árván.

Képadomány. Mezey Zsigmond kir. tan. 
a Pechán József festőművésztől megvett 
értékes képet: „Esthanguiat a Dunán“ 
a kulai kaszinónak ajándékozta.

Kinevezés. A pénztigyminister Hahn Jó­
zsef kulai lakost a kulai m.kir. adóhivatalhoz 
id. min. sdíjas gyakornokká kinevezte.

Áthelyezés. Bajsai Vojnits István főispán 
Partlics István palán kai es Mentényi János 
újvidéki járási Írnokokat közszolgálati ér­
dekből kölcsönösen áthelyezte.

Eljegyzés. Schmidt József veprödi tanító 
eljegyezte Cselcnák Erzsiket, a vcprődi pos­
tahivatal vezetőjét.

Házasság. Schramm Frigyes ó palán kai 
sjegyzö nőid vette Tessenyi Jolánt, néhai 
Tessényi István volt bulkeszi jegyző leányát.

Esküvő. Nusz Fii lop cipésziparos Kulán 
m. hó 30-án tartotta esküvőjét Nagy András 
földbirtokos leányával, Viktóriával.

A topolyai főszolgabíró installációja. 
Dr. Fratricsevits Istvánt a topolyai járás új 
főszolgabíróját november 9-én igtatják be 
hivatalába szélcskeretii ünnepséggel.

Uj tanfelügyelői állás. Újvidék sz. kir. 
város egy uj tanfelügyelői állás szervezését 
kérte a közoktatási ministertöl. A minister 
azonban uj tanfelíigyelöség felállítását nem 
engedélyezte, ellenben egy iskola-látogatói 
állást szervez.

Bács község közönsége mozgalmat in­
dított, hogy járási székhelyük ne Hódság, 
hanem Palánka legyen, mert a közlekedési 
viszonyoknál fogva ők könnyebben juthat­
nak Palánkéra mint Hódságra. Másrészt 
pedig a kereskedelem és ipar is sokkal 
fejlettebb ott, mint Hódságon.

Uj orvos. Dr. Strasser Géza orvos, dr. 
Strasser Lajos ügyvédnek fia, Zomborban 
letelepedett és orvosi működését megkez­
dette. A fiatal orvos, ki 2 és fél évig gya­
korlatot folytatott a szegedi dr. Mami-féle 
nőgyógyászati klinikán és a Szeged városi 
közkórházban fél évig, Berlinben a legte­
kintélyesebb nőgyógyászok klinikáján ké­
pezte magát tovább.

Az „eltűnt halott“. Valaki felültette a 
„B.B.“ c. lapot, hogy a 6 év előtt Overbá- 
szon elhúnyt Wolf Péter teteme a koporsó­
ból eltűnt. A múlt hetekben egy gyermekét 
temették a sírboltba és az özvegy állítólag 
kiváncsi volt elhunyt férjére. A koporsót 
felnyitották és a férj teteme helyett csak 
forgácsot találtak ! Á „B.B.“ „jelentésére“ 
a föszolgabiróság megindította a „vizsgála­
tot.“ — Mint bennünket hiteles forrásból 
értesítenek, az egész — hírlapi kacsa, mert 
Wolf Péter koporsóját fel sem nyitották és 
igy a mesével a lapot felültették. Bizony 
a halottak nem oly könnyen t ü n n e k el . .

Szabadka a szegedi kamara ketté­
választásáért. A szabadkai kereskedők 
egyesülete: a Lloyd, akciót indít aziránt, 
hogy a szegedi kereskedelmi és iparkamarát 
két részre "osszák. Az uj kamarai székhely 
Szabadka lenne, a kamara körzetét pedig 
Bácsmcgye területe alkotná. A terv meg­
valósítását előmozdítja az, hogy a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara, amely tudva­
levőleg a legnagyobb kamara az egész or­
szágban, állandóan nagyon megvan terhelve 
és "széttagolt területe az administrációt meg­
nehezíti. A szabadkai kereskedők akciója 
széles körben nagy tetszéssel találkozott. 
A Lloyd terve legközelebb konkrét formát 
ölt és nemsokára megkezdik a mozgalmat 
az egész megyében az iparkamara érdekében.

Hivatal elfoglalás. Leinvéber György, 
Hoffman Sebő helyébe Kukára áthelyezett 
szolgabíró, e hó 2-án foglalta el hivatalát. 
— Nagy Béla, Válról- Klilára áthelyezett 
adótiszt, f. hó 4-én foglalta el állását.

A szabadkai ügyvédi kamara nov. 
19-én d.e. 10 órakor a kamara hivatalos 
helyiségében közgyűlést tart, melyen azorsz. 
ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet 5 közgyű­
lési tagját választják meg.

Pótvásár Topolyán. A kereskedelem- 
I ügyi minister megengedte, hogy Topolya 

községben okt. 1 és 2-ára esett, de elma­
radt orsz. vásár helyett nov. 12 és 13-án 
pótvásár tartassák.

A gombosi uj vasúti hidat, most már 
végleges megállapodás szerint, e hó 8-án 
adják át a forgalomnak. A tervbe vett nagy 
ünnepélyek, a politikai helyzet miatt elma­
radnak és igy a ministerelnük és a keres­
kedelemügyi ministerek kjövetele is abban 
marad.

Bácsbodrog vármegye törvényhatósági 
bizottsága múlt hóban tartott közgyűlésén 
a vármegyei s járási tisztviselőknek 1911 évi 
január 1-től visszamenőleg 15“ „ drágasági 
pótlékot szavazott meg.

A zentai országos vásárt f. hó 12. és 
13-án tartják meg, amelyre vészmentes hely­
ről minden állat felhajtható.

A hódsági kir. járásbíróságnál irnoki 
állásra pályázat van kiírva. Pályázati idő 
4 hét.

Újvidék város köztörvényhatósága a
Zomborban felállítandó Erzsébetszobor di­
jaira 200, a magyar hírlapírók orsz. egye­
sületének nyugdíjalapja javára pedig 10 éven 
át fizetendő 1000 K adományt szavazott meg.

Óvatosság húszkoronás bankjegyek el­
fogadásánál. Újabban több helyen húszko­
ronás bank jegy hamisítványok kerültek for­
galomba, melyeknek feltűnőbb ismertető jelei 
a következők: Futólagos megtekintésnél a 
hamisítvány egy valódi és csak cltörlődött 
húszkoronás ban kegy benyomását kelti. Tü­
zetesebb vizsgálatnál kitűnik, hogy a hami­
sítvány szint* a valódi bankjegyétől eltérő 
és hogy a valódi bankjegy fénytelen színével, 
ellentétben zsíros lénye van. Különösen li- 
gyelcmbe veendő, hogy a hamisítvány papír­
anyaga vastagabb es puhább, mint a valódi 
bankjegyé.

A honvédelmi minister az ujoncozásra 
vonatkozó körrendeletében utasítást ad arra 
nézve, hogy akik valami szolgálati kedvez­
ményre tartanak igényt, már január és feb­
ruárban adják be erre vonatkozó kérvé­
nyüket.

Építkezők figyelmébe!
Miután Ujverbászon és Cscrvenkán 

már legközelebb hozzáfognak a cu­
korgyárak építéséhez, a t. építkezők 
és építőmesterek figyelmét arra hívjuk 
fel, hogy a nekik még ez évben szük­
séges t é g 1 a és cser é p mennyiséget 
most haladék nélkül szerezzék be, il­
letve jegyeztessék elő, mert később 
semmilyen tégla nem lesz a raktárról 
kapható.

Kulai Egyesült Téglagyárak

A kir. Curia dr. Konyovits Dávid rom- 
bori mandátuma ellen a kisebbségben ma­
radt Fernbach-párt által beadott petitió tár­
gyalását befejezte és az ítéletet november 
7-én kedden hirdeti ki.

A belügyminister a szépligeti önkéntes 
tűzoltóegylet alapszabályait jóváhagyta.

A 14 csajkás községben pótadó nincs 
Az útadót is megváltotta a legtöbb község. 
Fclsőkabolon a házosztály és házbéradót is 
a községi pénztárból fedezik.

Tragikus haláleset történt szerdán reg­
gel Baján. Egy fiatalasszony hirtelen hunyta 
le szemeit. Reich Zsigmondne sz. Veidinger 
Irma reggel 6 órakor jókedvűen felkelt, ki­
ment a konyhába a cselednek utasít ást «dili 
a reggeli munkához. Ege idéig elbeszélgetett, 
aztán azzal ment be a lakásába, hogy fáj 
egy kissé a feje. Alig ért be a lakásba, hir­
telen rosszullét fogta el es néhány percnyi 
szenvedés után meghalt. Reich Zs aiiondné 
hirtelen halála az egész városban mély meg­
döbbenést keltett. A megboldogult.-t tér jé n 
és két gyermekén kívül nagys/amii kiterjedt 
rokonság gyászolja.

Zweifel tanár, a lipcsei kir. nőgyt - 
gyászati klinikának igazgatója a kö­
vetkezőképen ítél : A természetes 
Ferenc/ József-kvsvrtiviz hatasaval 
minden tekintetben meg vagyok elé­
gedve. Aránylag kicsiny adag körül­
belül fél borospohárnyi Ferenc/. József- 
viz rövid idő alatt fajdalom nélkül has­
hajtókig hat és a súlyos eldugulás leg­
több esetében is egész borospohárnyi 
meg fog felelni. Kapható gyógy faruk­
ban és fiiszerkervskvi lések ben. A Szét- 
ktildési-lgazgal ósá g Bud a pesten.

Egy ügyvéd vendéglője. A s, .ih.Mk.n 
R.u. írja : , Ma már ott botunk, in gy Ma 
gy;Írországon sem szegyen dolgozni. Fus- 
sankint a munka elveszti mcgViyvg/ó \ 4t *t 
és kifogástalan úri ember végezhet akar 
milyen természetű inunkat. Csak a n_\un n 
történt, hogy egy modern gondolkozásé ven 
déglős jog és orvostanhallgató pincérekkel 
szolgáltatta ki vendégeit, uvst n.-gmt :> 
rendkívül érdekes «s h.ismiio I 11 
velünk topolyai tudósítónk.

Egy előkelő topolyai i g) v d, k m k na 
szcr'íie*n jövedelmező írod.íja van. a I- 'Si .• 
nevén vendéglőit nyitott.

A vendéglőt természetesen az asszony 
vezeti. Ó főz dieseleiére legyen mond 

ízletes eleieket a jómenetelií étterem, 
nagyszámú vendégeinek.

Olykor-olykor férj uram is "tthagyja a 
poros aktákat és kisegít a vendéglőben. A 
„kisegít“ szó alatt azt lesse., értem, luvv 
szalvétái tesz a karjai a es oly ügyesen s.
Kál ki, mintha világélctébcn pinceiseg. . 
foglalkozott volna, és nu ; - sak halván y 
telnie sem volna a jogipáiyurol Bedig a 
avatottak szerint kiváló iigyved is.

Úgy értesülünk, hogy ez a tetoioi lop. 
modern goiidolkozású ember, ha I * \ >. •
vendéglője otthagyja az iigyv« di pávát es 
vendéglős marad.

A példa mindenesetre kovvlesi«' m 1

BÚTOROZOTT SZOBA
külön bejárattal, kiadó SCHREIER GÁSPÁRNÁL., KÖUA (Arpád-utl
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Ifj. ÁBEL JÓZ5EE KÜLA 
ANGOLSZABÓSÁG

Hirdetmény.
Alulírott g tzdaságában eladó 25000 drh 
\v’ s "lövesíi, kifogástalan I. osztályú

4 éves
akácfa

s r 1.-■, ik. s/arnyasok es vadak óvására al- 
k ,"i is ügeti > és tanya körüli remisek lé- 
t siv s. re. Képit t"k mér most őszi és ta­
vaszi ültetésre

Kiss Gyula
jegyzőnél, Overhászon

NOVEMBER

december 
Hfl VÁBAN

LEGFINOMABB

532 sz. 1911
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. te. 
luj $-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
troppaui es. és kir. jbiróságnak 1911 évi Cw. 418 
sz. végzése következtében becke tbodor & co. 
javára 357 K 11 f s jár. erejéig 1911 oki. íi-én fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és fe- 
lülfoglalt és 3882 K-ra beesiilt ingóságok nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kulai kir. jbirósg 1911 évi V 
33ü;2 sz. végzése folytán 357 K II f tőkekövete­
lés ennek lull szept. 11-től járó 6százalék kama­
tai és eddig összesen <14 K 04 f-ben biróilag már 
megállapított költsegeg erejéig ujverbászon
Hunyadi jviótyós-utea IO 1 és folytatólag n. 
Rákóczi Fepsric-utoa 435 sz. a. leendő meg­
tartására isii november i6--án d.u. 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881 évi LX. te. 107 és 108 
§ ai élteimében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet ígérőnek, szükség esetén hecsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen átverés az 1881. évi LX.tc. 120 
§". értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kula, 191 i nov. I.
Vigchert kir. bír. vhajtó

TREÜER FÉRFI SZABÓ
RULiA (POSTÁVAL SZEMBEN)

ELEGÁNS SZABÁS ELiSÖRENDÜ NIUNK»

SZOLÍDÁR 8

a legmegbízhatóbb óvszerek tucatja 
' 3 K-tól 12 K-ig illetve drbja 6 K~®rt
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Férfi, női, gyermek-cipészet

fi LEGNAGYOBB 
VÁLASZTÉKBAN

a Teljes komforttal berendezett uj 
4 szobák. Vízvezeték. Villám
f világítás. Elsőrangú ellátás.
♦tttttttttttttttuttttttttttttT

Gözmosó, fehérnemű és 
vegytisztító intézet

Kula (a szolgabíróság mellett)

Elfogad tisztításra mindenféle férfi és 
női fehérneműt, férfi s női felsőruhát, 
függönyt, keztyíit, ágyneműt, csipkét, 
asztalterítőt, szalvétát stb.

8 Saédér Antal

a beszerzési áron
kaphatók

Berkovits Márk
papirraktáráhan

Ifj Kovács J. I. Kula /Ul/llil _____
.Vvamafott tWkoeits Márk UptníajOonot, vihamüiemü könyvnyomdájában, V„/.,„

BISCHOF FERENC »lapítva is94
SZABÓ ÜZbETÉBEN KUbAN 

méret szerint készülnek

ÖLTÖNYÖK FELÖLTÖK
Öszl-téli szövetek nagy választékban

Szivarkapapír eS- 
szivarkahüvely

ABADIE
PARIS ""

Minden tőzsdében kapható
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Elnöki jelentés

a Községi és Körjegyzők Országos 
Közp. Egyesületének 1911. október 
hó 29-én Budapesten tartott rendes 
közgyűléséhez.

II.
A vmegyci jegyzőegyesületi elnö­

kök személyében a lefolyt év alatt a 
következő változások fordultak elő:

A hevesvmegyci egyesület a Goics 
Endre helyét Farkas Dezső hatvani 
főjegyzővel töltötte be; Montban Szé­
kely Zsigmond helyett Oroszt Artúr 
Ipolysági főjegyzőt, Somogybán Varga 
Vilmos helyett Dócy Zsigmond kapós- 
mérői körjegyzőt, Szcpcsbcn Sole Pál 
helyett Andrasovsky Béla gölnicbányai 
főjegyzőt, Tolnában Klimes Antal he­
lyett Purth Adolf báttaszéki főjegyzőt, 
Trencsénben Ferényi Antal hőlaki 
jegyzőt és Zalában Molnár István he­
lyett Starzsinszky György galamboki 
jegyzőt választották meg.

A Bodnár Antal örökének betölté­
séről még nem kaptunk értesítést.

A megüresedett választmányi he­
lyekre a sorrend szerint Lovcsányi B., 
Pap János és Varjassy István pótta­
gokat hívtuk be.

Múlt évi közgyűlésünkben adott 
összes rendelkezéseiteket végrehajtot­
tuk ; egy részét eredménnyel, másokat 
anélkül.

A Magyar Gazdasszonyok cinkotai 
leánynevelő intézetét Madarász bel- 
ügyministeri tanácsos úrral 1910 okt. 
28-án váratlanul meglátogattuk és ott 
a legteljesebb rendet találtuk. Az élel­
mezés hagyott hátra csupán némi kí­
vánni valót, ezt azonban az egyesület 
a minister! tanácsos ur közbenjárására 
rendezte. A tanerők véglegesen van­
nak alkalmazva és az állások nyugdíj­
képesek, azonban a gyakori személy­
változások meg nem gátolhatok, mert 
a kiváló tanerők — jobb ja vada lm a- 
zásu állásért — egész természetesen, 
elhagyják az intézetet.

Az intézetben az 1910-911 tanévben 
összesen 90 jegyző-leány volt elhe­
lyezve és pedig: 83 a belügyministeri 
alapítványokra, 7 pedig az országos 
jegyzőegyesület költségére. Ezek kö­
zül a III. el. osztályba járt 4, a IV-be 
2, az I. polgáriba 13, a 11-ba 21, a 
lll-ba 33, a IV-be 17, összesen 90. 
Ingyenes volt 36, féldíjas 54. Egész­
ben árva 8, félárva 17, a többinek a 
szülőiéinek. 1911-12 tanévre tiz gyer­
mek nem szándékozott visszajönni az 
intézetbe. Magaviseleté dicséretes 
69-nek, jó 20-nak és tűrhető 1-nek. 
Szorgalma kitartó volt 26-nak, kellő 
19-nek, változó 23-nak és hanyatló 
21-nek.

Egyesületünk képviselve volt a Ma­
gyar Gazdasszonyok Egyesületének 50 
éves jubileuma alkalmából Budapesten 
május 31-én tartott díszközgyűlésén, 
ahol egyesületünk főjegyzője üdvö­
zölte a jubiláló egyesületet és annak 
ünnepelt vezetőit.

Ezen a helyen röviden megemléke­
zünk az egri és a győri fiuintet natu- 
sokról is. Az egriben a lefolyt tanév­
ben 33, a győriben 36 növendék volt

elhelyezve. Jegyző-gyermek volt Eger­
ben 29, Győrben 33.

Egyéb statistikai adatok:
ElKerben < jyőrbeti

1. Egész fizetéses volt 10 35
2. A tápdíj volt havonként 36 K 40 K
3. Ingyenes volt 5
4. Féltápdíjas volt 16 —
5. Segélydijas volt 2 1
6. Gimnáziumba járt 21 26
7. Főreáliskolába járt 8 4
8. Tanitóképezdébe járt 4 —
9. Kereskedelmi iskolába járt- 4

10. Fa- és fémipari szak­
iskolába járt — 2

11. Az intézet bevétele
volt 21259 K* 20150 K**

12. Az intézet ki­
adása volt 17200 K 17879 K

Központi egyesületünk vezetősége 
és a vármegyei egyesületek közötti 
szorosabb kapcsolat létesítése és a 
vármegyei egyesületek tagjai fokozot­
tabb érdeklődésének felköltése szem­
pontjából részt vettünk 9 vármegyei 
jegyzőegyesület közgyűlésén és pedig:

Bácsbodrog vmegyében Zomborban 
márc. 19-én.

Temes vármegyében Temesvárod 
márc. 25-én.

Ugocsa vmegyében Nagyszőlősön 
május 6-án.

Toron tál vmegyében Nagybecske- 
reken június 6-án.

Udvarhely vmegyében Hőmérődön 
aug. 20-án.

Csik vmegyében Csíkszeredán aug. 
22-én.

Háromszék vmegyében Sepsiszent- 
györgyön aug. 23.

Brassó vmegyében Brassóban aug. 
25-én.

Kisküküllő vmegyében Dicsőszent- 
mártonban aug. 26-án.

Nemcsak a kartársi szeretet meg­
nyilvánulása szempontjából, de külö­
nösen azért igen értékesek e látoga­
tásaink emlékei, mert a legtöbb vme- 
gyében látnunk adatott az, hogy a 
vmegye vezető urai és a községjegyzői 
kar között egy olyan kollegiális viszony 
van kifejlődve, amely alig-alig hágy 
valami kívánnivalót hátra. Különösen 
ki kell emelnünk Bácsbodrog, Temes,- 
Torontál, Csik és Kisküküllő vmegyék 
tisztikarát, mint ahol maguk a vme­
gyci fő- és alispán urak járnak elől a 
jó viszony ápolásában. De jó hatással 
járt látogatásunk általában mindenütt 
és annak hasznos következményeit mi 
is érezzük, mert módunkban állott az 
egyes vidékek viszonyainak, a jegyzők 
erkölcsi és anyagi helyzetének felis­
merésével a mi tapasztalatainkat is 
bővíteni. Egyébként ezekről a köz­
gyűlésekről hivatalos lapunk hasábjain 
annakidején beszámoltunk és igy ez­
úttal azokkal foglalkozni nem tartjuk 
szükségesnek.

Méltóztattatok velünk úgy rendel­
kezni, hogy intézzünk kérelmet a m. 
k. belügyministeriumhoz aziránt, hogy 
az olyan vármegyei jegyzői nyugdíj- 
szabályrendeleteket, a melyekben a 
nyugdíj alapjául a mellékes jövedel­
mek is beszámíttatnak: hagyja jóvá 
és hogy a nyugdíjigény megállapításá­
nál a 35 éves szolgálati idő mint kor­
határ állapi Itass ék meg.

*A tápdijjal együtt
**A tápdljon kívül.

Mi ennek az utasításnak az értel­
mében eljártunk, azonban a mellékes 
jövedelmeknek a nyugdíjba való be­
számítása terén oly elvi akadályokba 
ütköztünk, hogy kénytelenek voltunk 
a kérelmet úgy módosítani, hogy szá­
míttassák be a nyugdíjba 600 K lak- 
bérilletmény. A 35 éves korhatár meg­
állapítása ezidőszerint szintén elhárít­
hatatlan akadályba ütközik, amely aka­
dály elhárításán azonban a legilleté­
kesebb helyen állandóan fáradoznak.

Mint fentebb említettük, a hcliigy- 
ministerium a mellékes jövedelmek­
nek a nyugdíjigénybe való beszámí­
tását nem engedélyezte, mert a jegy­
zők mellékjövedelmét nem találta az­
zal a jelleggel bírónak, amely a kér­
déses jövedelemnek a nyugdíj alap­
jául szolgáló javadalom alkatrészei 
közé sorozását indokolttá es lehetővé 
tenné és mert az ekként jelentkező 
újabb nyugdíjteher fedezését az illető) 
törvényhatóság által e célra kijelölt 
eszközökkel kellőképen biztosítva nem 
látta. E helyet azt az expedienst aján­
lotta 11459 IV-b 911 sz. körrendele­
tében a törvényhatóságok figyelmébe, 
hogy:

1) a nyugdíjba legfeljebb 600 K 
lakbérilletményt illesszenek be a jegy­
zői nyugdij-szabályrendeletekben a 
nyugdíj alapjául szolgáló javadalomba, 
ha

2) a lakbérbeszámitás által okozott 
nagyobb nyugdíjteher biztosításához 
szükséges költségekről gondoskodni 
képesek.

Magával a mellékjövedelem és il­
letve lakbérnek a nyugdíjigénybe való 
beszámításával foglalkozva, elsősor­
ban is hálásan kell megállapítanunk, 
hogy a m. kir. belügyministerinmban 
a már szinte hagyományossá vált jó­
indulattal fogadták előterjesztésünket, 
keresték a kedvező megoldás módjait 
és csak a körülmények hosszas mér­
legelése után zárkóztak el a kérelem 
szószerinti teljesítésétől. Viszont ke­
resték és meg is találták a módot arra, 
hogy ha nem is az általunk kért cí­
men, kérelmünk teljesítessék. Sőt 
ezen a téren mi úgy képzeljük ! 
reánk nézve több előny, mint hátrány 
származott a minister! kijelentésből, 
mert immáron a legilletékesebb helyen 
meg van állapítva, hogy „a jegyzők 
mellékjövedelmét, amelyről itt szó le­
het. főleg a magánmunkálatokból be­
folyó dijak alkotják, ezek pedig eset­
leges, az egyéni bizalomtól, a munka­
képességtől és munkakészségtől s a 
kereslet mértékétől függő bevételek, 
amelyek egyébként is oly munkák után 
járnak, amelyekkel a jegyzők csak 
annyiban foglalkozhatnak, amennyi­
ben ez őket hivatalos kötelességeik 
teljesítésében nem akadályozza. A 
magánmunkálatok után járó dijak te­
hát rendes, állandó jövedelemnek nem 
tekinthetők“ sth.

Ránk nézve teljesen közömbös, hogy 
az a bizonyos 600 K mellékes jöve­
delem, vagy lakbér dinén van-e be­
állítva a nyugdijszabályrendeletbc! A 
fő az, hogy benne legyen. Egy meg­
becsülhetetlen indokot nyertünk azon­
ban a belügyministeri körrendeletben 
fizetésrendezésünk ügyében többször 
előterjesztett és ma közvetlenül az



I írsxággy ülés képviseliíhazahi>z bemu­
tatott kérelmünkhöz, t. i. azt, hogy a 
mellékes jövedelem nem tekinthető 
I, ;i(.les, IHantiéi jövedelemnek, az csak 

illető egyén hivatalos órán kívüli, 
’.msxoi'u dómból teljesített mun- 

i!. a haszna, már pedig ma 
Hi'uo 2000 K, vagy pláne a segéd­

ül , k 1000 K-hól megélni kép- 
, . igv igazán itt van, a to- 
. a . vmmiesetre nem tolható 

e annak, hogy jogos anyagi 
s mielőbb és teljes kielégi- 

ést nyerjenek.
\ ö OK ; bi; illetménynek a nyug- 

a, , való beszámításának a 
d ív,; szerintünk - sok 

u megyéknél lesz. Teljes 
>« « vagyunk a vármegyék 
K a j' gyzői karral szemben 

pia . - indulata iránt; mégis aggó­
nem minden törvénvható- 

;pes előteremteni azokat az 
esd./"'/.őket, amelyek biztosité- 

aí szolgáljanak arra, hogy az, aki a 
:u dijjáruléko fizette: a nyugdíjat 

I oukitatlanul meg is kapja; és érték- 
1 elén Ígéret, sőt veszedelmes dolog 
lenne az. ha a törvényhatóságok a 
lakbér beszámításába ugyan belemen- 
nének, de megfelelő fedezetről, alapról 
nem gondoskodnának.

A ti feladatotok most már sajat 
vármegyéitekben e kérdést alaposan 
és mielőbb megoldani és ahol az tel­
jesíthető lesz, mindenesetre óriási ha­
ladást jelent különösen özvegyeink es 
árváink ellátását illetőleg addig is, a 
inig elérkezik még pedig mielőbb 

a nyugdíjigény egységes, országos 
rendezése, amelynek kivívásáért mun­
kálkodni ezután is legfőbb kötelessé­
günk leend.

Mi azt hisszük, hogy az összes köz- 
tisztviselők nyugdíjigényeinek egysé­
ges rendezése magával fogja hozni a 
dó éves korhatár megállapítását is, 
mert ezen a téren teljesen megérett 
minden irányban a felfogás, csak sú­
ly-s pénzügyi helyzetünk állja útját a 
kivitelnek.

Meg kell még itt emlékeznünk egy 
korán elhunyt kartársunknak, a nyug­
díjügy rendezése ügyében, hivatalos 
lapunk ezévi március 19 én megjelent 
cikkéről, amelyben nagyon helye- 
svit rámutat arra, hogy vannak 
T. un köteles: egszeriten teljesített 

magámmmkáiatok (leltározási díj, 
bizonyítványok stb.) a melyekből a 
jegyzőinek, ha csekélyebb is, de ál- 
undó mellékjövedelme van s igy ezek 

nvugdijigénybe aggálytalanul beszá­
míthatók lennének.

Ezt azonban már csak a nyugdíjügy 
országos rendezésénél lehet javunkra 
felhasználni.

A jegyzők és segédjegyzők fizetési
fokozatokba sorozása ügyében be­
nyújtani rendelt kérvény felterjeszté­
sevei vártunk a politikai állapotok ja­
vulására. Nem tartottuk ugyanis célra­
vezetőinek eme kérvénynek oly időben 
való benyújtását, amikor a politikában 
,i technikai obstrukció lett úrrá, ami­
kor tehát kérvényünkre esetleg az. a 
sors vár, hogy névszerinti szavazás­
sal kiadassuk a közigazgatási bizott­

ságnak, ahonnét azután, belátható időn 
belül vissza se kerüljön a képviselő­
im elé.

Reménytelen helyzetben ugyan ma 
is, mivel azonban a jegyzői kar hely­
zete már-már tarthatatlanná vált, még 
is benyújtotta kérvényünket a képvi­
selőházhoz karunk egyik őszinte ba­
rátja, dr. Pál Alfréd országgyűlési 
képviselő. És ebben a feliratban fog­
lalkoztunk nemcsak a jegyzők és se­
gédjegyzők anyagi helyzetével, de rá­
mutattunk a községi közigazgatás tart­
hatatlanságára is és kértük:

1) a községi önkormányzat valódi 
kiépítését úgy, hogy a hatósági joggal 
felruházott község élere a mai jegyzi) 
áilíttassék,

2) a jegyzők és segédjegyzőknek 
fizetési osztályba sorozását;

3) nyugdíjügyünk és
4) a fegyelmi jognak törvényhozási 

rendezését és a szolgálati pragmatika 
megalkotását.

Végül addig is, amig ezek törvény­
hozási rendezésére alkalom nyílik: 
súlyos anyagi helyzetünk azonnali ja­
vítását.

F.zt a feliratunkat ugyancsak a mai 
napon elküldöltük az összes vmegyei 
törvényhatóságokhoz, kérve, hogy azt 
hasonló szellemű felirattal támogassák.

Kérünk benneteket, hogy ennek a 
feliratunknak a sorsa iránt, szőkébb 
hazatokban érdeklődni méltoztassatok, 
hogy az a törvényhatóságok részéről 
a megérdemelt támogatásban része­
süljön.

Feliratunkat hivatalos lapunkban 
<özzé fogjuk tenni.

Megvilágítandó, hogy mennyire túl­
élte magát községi közigazgatásunk 
szervezete és hogy anyagiakban a 
községektől további áldozatot kívánni 
lehetetlenség: egy statistikát gyüjtöt- 
töttiink össze. Sajnos, legteljesebb 
igyekezetünk dacára is, az adatgyűj­
tést nem voltunk képesek az egész 
országra nézve befejezni, mert a Há­
romszék, Pozsony, Szabolcs és Vas 
vármegyei egyesületek, sok sürgetés­
ünk dacára sem küldtek be a kívánt 
adatokat. Elismeréssel adózunk c he­
lyen a többi vmegyei egyesületi elnök 
és alispán uraknak, akik ennek a ta­
nulságos adatgyűjtésnek a munkáját 
megkönnyíteni szívesek voltak.

Az 59 vármegyében ezek szerint 
van 4722 községi és körjegyző 4517 
községben, illetve körben; ezek közül 
régi minősítése van 3289-nek, uj mi­
nősítése 1433-nak, érettségi bizonyít­
ványa 1632, jogi és más felsőiskolai 
képzettsége 189-nek, vagyis a törvény 
által előírtnál magasabb képzettsége 
1821-nek.

Az összeirt 11085 községi bíró kö­
zül 1734 sem nem ír, sem nem olvas; 
9128 csak ír és olvas (IV VI. elemi 
osztályt végzett) és 223 járt közép­
iskolába.

A 4517 jegyzőségben, illetve körben 
2173 segédjegyzöi állás van szervezve, 
tehát még a felében sem egészen

1561 községi és körorvosi állás 
közül csak 1282 van betöltve; tehát 
279 orvosi állás van betöltetlenül.

Érdekesen oszlik meg az egyes 
községek pótadó u/(,-a.

406 községben nincs pótadó,
345 20"/„on alul van a pótadó,

4466 ” 20-60°/,, közt van a pótadó,
4660 „ 60-100% közt van a pótadó,
1844 „ 100-200"/,, közt van a pótadó,
246 „ 200°/Oon felül, van a pótadó.

íme, m. t. kartársak, itt a tiszta képe
annak, hogy milyen nívón áll az a 
jegyzői kar, amely a községek kor­
mányzására van hívatva és milyen 
parányi °/0-a a községi bíráknak az, 
aki valamelyes középiskolai képzett­
séggel bir.

Viszont látjuk, hogy mily óriási te­
her nehezül községeinkre a háztartá­
sukkal járó kiadások fedezésével, mi­
kor az 59 vmegyében csak 751 olyan 
község van, amelyiknek a pótadója 
20%on alul marad.

És ezen a számadatokon — azt 
hisszük — a hiányzó 4 vmegye ada­
tai sem változtatnának.

Átérzi ennek a helyzetnek a tart­
hatatlanságát ma már minden tényező.
A f. évi állami költségvetés tárgyalása 
alkalmával lefolytatott belügyi vita tesz 
tanulságot amellett, hogy egyesületünk 
30 éves küzdelme nem volt meddő: 
azt a törvényhozás közigazgatási fér- 
fiai teljes mértékben méltányolták.

Nagy megnyugvással állapíthatjuk 
meg ugyanis, hogy az idei belügyi 
költségvetés tárgyalása oly magas 
színvonalú, tartalmas és tárgyilagos 
vitát provokált, amelyhez hasonlót a 
közelmúlt törvényhozási működésében 
alig találhatunk. És ebben a vitában, 
szinte dominálóan domborodik ki a 
közigazgatási reform szükségessége, 
még pedig jórészt az egyesületünk ál­
tál lefektetett irányelveknek megfele­
lően.

Mindössze a pénzügyi bizottság je­
lentésének azt a részét, amely a min­
den áron való személyzetapasztást és 
kisebb kvalifikációja és igy olcsóbb 
tisztviselők i lkalmazását ajánlja orvos­
szerként a kormány figyelmébe és az 
egyik kisgazdapárti képviselőnek azt 
a felfogását nem osztjuk, hogy a bírói 
állás tartassák meg a mai helyzetében 
úgyszólván csak azért, hogy a lakos­
ságnak legyen alkalma 3 évenként kis­
ded választási játékot rendezni és a 
neki nem tetsző alakot a bírói székből 
kibuktatni.

A pénzügyi bizottság felfogásával 
szemben érveinket hivatalos lapunk 
ezévi 12. számának vezető helyén ki­
fejtettük, a kisgazdapártot pedig meg­
nyugtatjuk, hogy mi épen annak az 
elvnek vagyunk a hívei, hogy a 
községek valódi önkormányzati jogot 
nyerjenek és e jog keretében a pol­
gárok akarata érvényesüljön, de ennek 
az önkormányzatnak az élére olyan 
tisztviselőt kívánunk, aki egyrészt tény­
leg vezetője lehessen a községnek, 
másrészt rendelkezzék azokkal a kvaii- 
fikacionális előfeltételekkel, amelyek 
az állás betöltőjének megfelelő tekin­
télyt is biztosítanak.

Folyt. köv.


